



# BIULETYN INFORMACYJNY

ISSN 1642-4506

nr 30

EGZEMPLARZ BEZPŁATNY

**MIASTA I GMINY SULECHÓW****W NUMERZE m.in. :**

- XXIII Sesja Rady Miejskiej
- Sulechowska delegacja w Farnborough
- Gmina Przyjazna Środowisku
- Szkoła partnerska LO
- III Puchar Polski w Akrobatyce Sportowej

**1916 - 2004**

## Zmarł Ksawery Pierożek

2 grudnia br. odszedł od nas znakomity muzyk, Honorowy Obywatel Gminy Sulechów - Ksawery Pierożek. Miał 88 lat.



*Ksawery Pierożek podczas powitania w Sulechowie Jurija Gagarina w 1961 r.*

Ksawery Pierożek zasłużył się w historii Sulechowa przez całe dziesięciolecie pełniąc funkcję kapelmistrza miejskiej orkiestry dętej. Grała ona pod jego batutą od 1960 aż do 2003 roku, czyli przez - bagatela - 43 lata! Jednak przygoda naszego Honorowego Obywatela z muzyką była znacznie dłuższa. Rozpoczęła się, gdy miał kilkanaście lat, a zrodziła się dzięki szwagrowi, który - jak pisał Leon Okowiński - "potrafił tak go zainteresować instrumentami dętymi, że stały się przedmiotem fascynacji przez całe życie."

Ksawery Pierożek urodził się w Kanadzie jako syn polskiego emigranta. Do niepodległej Polski wrócił wraz z rodziną w 1922 roku. Zamieszkał w Województwie Tarnopolskim. Przed wojną ożenił się i odbył służbę wojskową. Pracując jako robotnik uzbierał pieniądze na pierwszy saksofon. Grał w amatorskich zespołach muzycznych, głównie po weselach. Muzykował nawet podczas wojny na Kresach okupowanych przez Sowieców. Jedyną przerwą w karierze muzycznej pana Ksawerego miała miejsce, gdy został zesłany przez Niem-

ców do pracy przymusowej w głębi III Rzeszy.

Po wojnie chciał wrócić na Kresy, jednak tam nie dotarł, gdyż "na stacji w Babimoście spotkał ziomków - repatriantów i osiadł z nimi w Sulechowie." (L. Okowiński) Właśnie z naszym miastem związał całe swoje późniejsze życie. Już jesienią 1945 roku pan Ksawery grał w zespole tworzonym pod batutą Ferdynanda Przybysza. W 1960 roku został dyrygentem miejskiej orkiestry dętej. Księga Pamiątkowa miasta Sulechowa, założona w 1961 roku chwaliła: "Niestrudzony dyrygent ob. Pierożek dokonał wiele." Jego orkiestra grała na powitanie Gagarina, uświetniała wszelkie uroczystości gminne i państwowe. Sam zaś kapelmistrz Ksawery Pierożek stał się jednym z symboli Sulechowa. Za niepodważalne zasługi dla miasta 12 września 2002 roku Rada Miejska podjęła uchwałę nadającą mu tytuł Honorowego Obywatela Gminy Sulechów. Jego wieloletnia przygoda z sulechowską orkiestrą zakończyła się w październiku 2003 roku.

7 grudnia pożegnaliśmy Ksawerego Pierożka. Nasz Honorowy Obywatel został pochowany na sulechowskim cmentarzu. Żegnały go tłumy sulechowian, z burmistrzem I. Odważnym i przewodniczącym Rady Miejskiej E. Łazickim na czele.

*Paweł Kutrowski*

*Korzystałem z tekstu p. Leona Okowińskiego pt. "Ksawery Pierożek - niestrudzony muzyk", zamieszczonego w nr 5/1995 "Sulechowa i okolic".*

P.K.



*Szanownym Mieszkańcom  
Gminy Sulechów  
oraz wszystkim Czytelnikom naszego pisma  
życzymy radosnych, rodzinnych  
Świąt Bożego Narodzenia,  
szampańskiego Sylwestra oraz samych dobrych dni  
w nadchodzącym Nowym 2005 Roku*

*Edyta Łazicki                      Ignacy Odważny  
Przewodniczący Rady Miejskiej      Burmistrz Sulechowa*

## Konferencja Euroregionu



*Burmistrz I. Odważny w towarzystwie prezydenta Nowej Soli Wadłwa Tyszkiewiczza (z lewej) i burmistrza Czerwieńska Piotra Iwanusa.*

2 grudnia 2004 r. w Żarach odbyła się XXIII Konferencja Stowarzyszenia Gmin RP Euroregion "Sprewa - Nysa - Bóbr". Uczestniczył w niej Burmistrz Ignacy Odważny, który reprezentował Gminę Sulechów.

Jednym z pierwszych punktów programu było sprawozdanie Prezesa Konwentu Euroregionu - Czesława Fiedorowicza, który z optymizmem patrzy na przyszłość stowarzyszenia w rozszerzonej Unii Europejskiej. Następnie, po dość burzliwej dyskusji odnośnie spraw finansowych, podjęto kilka uchwał. Ustalono składkę członkowską na 2005 rok dla gmin w wysokości 85 gr. od mieszkańca, czyli o 2 gr. więcej niż w roku bieżącym (podwyżka poniżej poziomu inflacji). Tym samym Gmina Sulechów zapłaci w przyszłym roku ok. 22 tys. zł składki.

Później zgromadzeni władze miast i gmin oraz starostowie powiatów należących do Euroregionu wysłuchali wykładu o programie Interreg oraz o działalności stowarzyszenia w zakresie współpracy młodzieży.

# XXIII sesja Rady Miejskiej

30 listopada, w okolicach półmetku swej kadencji, zebrała się na XXIII zwyczajnej sesji sulechowska Rada Miejska. Było to tzw. sesja okobudżetowa, czyli taka, na której przyjmowane są uchwały, w oparciu o które będzie realizowany przyszłoroczny budżet (uchwały dotyczące podatków lokalnych). Obecnych było 17 radnych.

Pierwszym istotnym punktem porządku sesji było przedstawienie informacji z prac w okresie międzysesyjnym przez Przewodniczącego RM Edwina Łazickiego oraz Burmistrza Ignacego Odważnego. Burmistrz poinformował m.in., że pomimo minięcia terminu dwóch przetargów – nie zgłosił się żaden potencjalny nabywca budynku po byłym kinie „Orzeł”. W tej sytuacji zostanie rozpisany trzeci przetarg. Jeśli w jego wyniku nadal nie będzie nabywców, Burmistrz rozważa przekazanie obiektu zielonoświątkowcom, który zabiegają o to już od dłuższego czasu. W tej części sesji głos zabrała także wiceprzewodnicząca RM Arleta Lubieniec, która przedstawiła sprawozdanie z pobytu delegacji w Rushmoor (patrz str. 8).

Następnie przystąpiono do podjęcia kilkunastu uchwał. Krótko dyskutowano nad zatwierdzeniem taryf opłat za wodę i odprowadzanie ścieków. Spółka SuPeKom zaproponowała stawkę 1,80 zł za m<sup>3</sup> wody (brutto 1,71 zł) oraz 3,11 zł za m<sup>3</sup> ścieków (3,33 zł brutto). Oznacza to podwyżkę odpowiednio o 21 i 31 groszy netto. SuPeKom argumentował, że cena taka jest odzwierciedleniem jej kosztów, w tym ponoszonych na inwestycje. Stąd radny Dariusz Dąbek postulował w imieniu Komisji Gospodarczej, aby w przyszłości większe inwestycje wykonywał nie SuPeKom, ale Gmina, gdyż cena inwestycji jest przerzucana na mieszkańców. Ostatecznie w głosowaniu uchwała zyskała zdecydowane poparcie: 13 radnych za, 2 wstrzymujących, 1 przeciw (radny Jerzy Kruhlik).

Później kolejno uchwalono m.in. stawki i zwolnienia z podatku od nieruchomości, inkaso podatków lokalnych na wsiach, stawki podatku transportowego oraz stawkę podatku od posiadania psów. Uchwały te nie wzbudziły większych kontrowersji i przechodziły jednogłośnie lub prawie jednogłośnie. Inną uchwałą udzielono pomocy finansowej miastu Zielona Góra – w wysokości 50 tys. zł, które wydane zostaną na zakup nowoczesnego pojazdu dla straży. Duże emocje wzbudziła natomiast uchwała, którą miano przyjąć Program Ochrony Środowiska dla Gminy Sulechów. Niemerytoryczności projektu, przygotowanego przez firmę z Poznania,

długo dowodził D. Dąbek. Zwracał on uwagę radnych, że pomimo odbycia dwóch spotkań, podczas których sygnalizowano liczne błędy, firma poprawiła tylko niektóre z nich. Zastępca burmistrza Mirosław Andrasiak poinformował radnych, że Zarząd Województwa zaopiniował projekt pozytywnie, a Zarząd Powiatu wniósł uwagi. Ostatecznie projekt jednogłośnie odrzucono.

Podjęto także inne uchwały, którymi podzielono SOKiS na trzy odrębne jednostki organizacyjne (Sulechowski Dom Kultury, Ośrodek Sportu i Rekreacji i Biblioteka gminna), nadając im statuty. Powołano Komisję Konkursową do wyboru dyrektora SDK. W jej skład weszli radni wszystkich klubów: Zbigniew Baranowski (Sulechowskie Stowarzyszenie Samorządowe), D. Dąbek (Gminny Ruch Odważnie Myślących), Czesław Grzeszyński (Gospodarczy), Julian Kozłowski (Prawica Razem) i Stanisława Niemira (Sojusz Lewicy Demokratycznej), która została przewodniczącą komisji. Z wniosku klubu GROM przyjęto uchwałę, która zobowiązała Komisję Rewizyjną RM do przeprowadzenia kontroli poprawności formalnej wniosków o dofinansowanie organizacji pozarządowych z budżetu Gminy.

Jak zwykle ciekawym punktem sesji były pytania mieszkańców i radnych do Burmistrza. Było ich tym razem tak wiele, że trudno tutaj wszystkie odnotować. Wspomnę tylko o pytaniu, które żywo zainteresowało wszystkich zebranych. Sołtys Kalska Leon Skrzypczak pytał czy prawdą jest, że władze miasta dążą do likwidacji szkoły w jego wsi. Burmistrz I. Odważny w odpowiedzi przyznał, że sytuacja finansowa wymusza pewne posunięcia. Podkreślił, że w 2005 r. subwencja oświatowa będzie niższa o 900 tys. zł. Wydatki na szkoły zaś mają wzrosnąć o 11%! W tej sytuacji konieczne są kroki oszczędnościowe. Burmistrz argumentował, że w Kalsku może powstać szkoła społeczna, w czym będzie się starał pomóc. Na razie natomiast nie zdecyduje się na likwidację innych szkół wiejskich. Metoda małych kroków jest w moim przekonaniu najlepsza – dłużej to może boli, ale dzięki niej nie przeżywamy szoku – przekonywał radnych i mieszkańców I. Odważny.

*Paweł Kutrowski*

*PS. Najbliższa sesja RM będzie sesją budżetową. Odbędzie się ona 21 grudnia 2004 r. o godz. 12.00 w sali 104 Urzędu Miejskiego.*

## Ruth Schulz z krótką wizytą w Sulechowie

Dnia 26 października br. zaszczyliła nas wizytą honorowa obywatelka Sulechowa – pani Ruth Schulz.

Głównym celem krótkiego spotkania w ratuszu było przede wszystkim pozdrowienie i przywitanie się z Burmistrzem Ignacym Odważnym. Rozmowa przebiegła w miłej i przyjacielskiej atmosferze. Poruszone tematy dotyczyły głównie pomysłu założenia w Sulechowie Izby Pamięci, w której zarówno Polacy jak i Niemcy mogliby gromadzić pamiątki wspólnej historii.

Ponadto pani Schulz zauważyła, że w naszym mieście dużo się zmienia - kamieniczki są restaurowane, ulice remontowane. Cieszyła się ona niezmiernie, że mogła nas choć na krótko odwiedzić. Zapowiedziała także swój następny przyjazd w okolicach marca 2005 roku.

*Aleksandra Karasiewicz*



*Spotkanie Burmistrza z Ruth Schulz  
(na prawo od Burmistrza)*

**INFORMACJĘ O WYNIKACH PRZETARGÓW zamieszczono na stronie internetowej Gminy Sulechów: [www.sulechow.pl](http://www.sulechow.pl) w Biuletynie Informacji Publicznej BIP oraz na tablicach informacyjnych w Urzędzie Miejskim w Sulechowie, Pl. Ratuszowy**

# Gmina Przyjazna Środowisku

Gmina Sulechów została nominowana do finału VI edycji Narodowego Konkursu Ekologicznego „Przyjaźni Środowisku”. Akt nominacji odebrał 17 listopada br. w Poznaniu burmistrz Ignacy Odważny.

Konkurs „Przyjaźni Środowisku” jest uważany za najbardziej prestiżowy w dziedzinie ekologii, do czego przyczynia się m.in. honorowy patronat Prezydenta RP Aleksandra Kwaśniewskiego. Jest on corocznie organizowany przez Centrum Wspierania Inicjatyw Pozarządowych – Stowarzyszenie Europa Nasz Dom. Nagrody są przyznawane w pięciu kategoriach: Gmina (Powiat) Przyjazna Środowisku, Firma Przyjazna Środowisku, Technologia Godna Polecenia, Promotor Ekologii i Produkt Przyjazny Środowisku. Gmina Sulechów została nominowana w pierwszej z wyżej wymienionych kategorii.

Nominacja dla Sulechowa nie jest przypadkowa. W ostatnich latach zrealizowano bowiem wiele proekologicznych przedsięwzięć. Sztandarową inwestycją była budowa oczyszczalni ścieków, która kosztowała Gminę łącznie 14 mln zł. Konsekwentnie budowana jest kanalizacja, która objęła już część wsi (w 2003 r. Kruszynę, a w 2004 r. Brzezinkę k. Sulechowa). Niedawno zlikwidowano dzięki wysypiska śmieci. Takich działań jest więcej i to one sprawiają, że Gmina Sulechów doczekała się nominacji do tytułu „Gminy Przyjaznej Środowisku”. Dodać należy, że w tym roku nominację dostało 20 gmin z całego kraju, a Sulechów jest jedynym przedstawicielem województwa lubuskiego.

P.K.

## Sala gimnastyczna po remoncie

Publiczne Gimnazjum nr 2 wzbogaciło się o wyremontowaną salę gimnastyczną, która wyglądem zupełnie nie przypomina tej samej sali sprzed paru miesięcy. Gruntowny remont kosztował ok. 180 tys. zł., z czego ponad 20 tys. to środki własne szkoły, a ok. 160 tys. dorzuciła z budżetu Gmina Sulechów.

Na uroczystość otwarcia sali, która odbyła się 10 listopada br., przybyli m.in.: burmistrz Ignacy Odważny, obydwojgo zastępcy: Mirosław Andrasiak i Romualda Jarecka-Cieślak, przewodniczący Rady Miejskiej Edwin Łazicki, dwoje wiceprzewodniczących: Arleta Lubieniec i Romuald Furs, przewodniczący Rady Powiatu Roman Rakowski oraz kilkoro radnych miejskich. Wszyscy oni obejrzeni przedstawienie, przygotowane przez uczniów gimnazjum, z okazji Święta Niepodległości 11 listopada. Było to przedstawienie poetycko-muzyczne z wykorzystaniem poezji narodowej, pieśni powstańców, jak i lekkich piosenek żołnierskich. Uczniowie otrzymali gromkie brawa za swój trud.



Przewodniczący Rady Miejskiej Edwin Łazicki przecina wstęgę, otwierając tym samym wyremontowaną salę.

Po przedstawieniu dyrektorka Gimnazjum nr 2 Ewa Łysień, wraz z burmistrzem Odważnym oraz przewodniczącymi Łazickim i Rakowskim, dokonała otwarcia sali poprzez przecięcie wstęgi. Goście mogli sprawdzić swoje sportowe umiejętności, rzucając piłką do kosza. Ostatnim punktem otwarcia było spotkanie przy lampce szampana w bibliotece szkoły, gdzie w kuluarach dyskutowano m.in. o inwestycjach, jakie znajdują się w budżecie na przyszły rok.

P.K.

## Blżej interesanta - zmiany w Urzędzie Miejskim

Aby ułatwić i usprawnić naszym mieszkańcom załatwianie spraw w Urzędzie Miejskim w Sulechowie realizowany jest projekt zmian, związany z przemieszczeniem niektórych biur. Już od 4 listopada 2004 r. interesanci mający sprawy do załatwienia w biurze ewidencji ludności mogą je załatwiać na parterze w pokoju nr 001 (dotychczasowe Biuro Rady Miejskiej). Ponadto w pomieszczeniach na dole znajduje się biuro kierownika Wydziału Spraw Obywatelskich i stanowisko obrony cywilnej.

Biuro Rady Miejskiej i Promocji Gminy tymczasowo zajmuje pokój nr 117 – I piętro i pokój nr 201- II piętro. Przewodniczący Rady Miejskiej przyjmuje na II piętrze w pokoju nr 205 A.

Co dalej?

Obecnie opracowywany jest projekt techniczny zagospodarowania pomieszczeń po bibliotece, która przeprowadziła się do nowego obiektu przy ul. Świerczewskiego 52 w Sulechowie. W przyszłym roku w zwolnionych pomieszczeniach (od strony głównego wejścia do ratusza) zamierza się urządzić Biuro Obsługi Mieszkańców, zlokalizować kasę, obsługę interesantów w zakresie spraw paszportowych i dowodów osobistych.

Pomieszczenia z osobnym wejściem (obecnie biblioteka, oddział dla dzieci, wejście obok apteki) zajmie w całości Urząd Stanu Cywilnego. Mam nadzieję, że szanowni goście doniosłych uroczystości organizowanych przez USC będą zadowoleni z tego, że nie będą musieli pokonywać stopni dwóch pięter ratusza.

Danuta Jurzak  
Sekretarz Gminy Sulechów

## Zapraszamy!

Noworoczne spotkanie burmistrza Ignacego Odważnego z mieszkańcami Gminy Sulechów odbędzie się 7 stycznia 2005r. o godz. 18.00

w sali konferencyjnej Domu Kultury przy Al. Wielkopolskiej.

W programie m.in.: wystąpienie burmistrza, toast, rozdanie nagród w Konkursie Szampańskim, koncert orkiestry dętej z Rushmoor.

Serdecznie zapraszamy mieszkańców naszej Gminy!



# SZKOŁA PARTNERSKA LO

W roku 2004 udało nam się nawiązać partnerską współpracę z The Sixth Form College w Farnborough (Wielka Brytania). Jest to jedna z najlepszych szkół średnich w Wielkiej Brytanii przygotowująca młodzież do podjęcia kariery zawodowej lub kontynuowania nauki na studiach wyższych. Jest to placówka państwowa, a miejscowość Farnborough leży nieopodal Londynu.

Do szkoły uczęszcza ok. 2 500 uczniów, zdobywających wykształcenie w systemie dwuletnim. Uczy się tam młodzież w wieku 16-18 lat. Młodzi ludzie mają do wyboru różne przedmioty, ale obowiązkowe są 3-4 wybrane przez ucznia. Pracodawcy oraz uniwersytety bardzo chętnie przyjmują absolwentów tej szkoły, ponieważ posiada ona wyśmienitą opinię władz oświatowych. Inspekcja Ofsted (Urząd ds. Standardów w Edukacji) z 2003 r. zawierała następujące opinie o szkole:

- jest to jedna z najlepszych placówek oświatowych tego typu (posiada prestiżowy tytuł the College Beacon Status),
- 91% lekcji zostało ocenione jako celujące/bardzo dobre/dobre (średnia krajowa 61%),
- wysoki procent uczniów zdających efektywnie końcowe egzaminy,
- bardzo wysoki poziom nauczania i motywowania uczniów do nauki,
- niezwykle wydajne kierowanie i zarządzanie szkołą i jej finansami,
- regularne i systematyczne sprawdzanie postępów uczniów,
- wysoka frekwencja i punktualność (niemal 100% w przypadku każdego ucznia),
- bardzo dobra baza lokalowa i szkoleniowa,
- atrakcyjne i różnorodne zajęcia dodatkowe,
- efektywne stosowanie technologii informatycznej w procesie nauczania.



Jeden z wielu zbudowanych budynków szkolnych

Sami uczniowie bardzo pozytywnie oceniają swoją szkołę i są bardzo dumni z tego, że udało im się tu dostać. Opinie uczniów dotyczą przede wszystkim:

- wysokiego poziomu nauczania,
- pomocy ze strony nauczycieli,
- bezpiecznej, przyjacielskiej i motywującej atmosfery panującej w szkole,
- systematycznego sprawdzania postępów uczniów,
- licznych zajęć dodatkowych,
- różnorodności i przydatności nowoczesnych pomocy naukowych,
- wygodnych i atrakcyjnych dla młodzieży miejsc wypoczynku i żywienia.

Dyrektor „The Sixth Form College” Pan John Guy gościł niedawno w naszej szkole jako gość honorowy podczas obchodów Jubileuszu 50-lecia Liceum Ogólnokształcącego (16.10.04). W czasie głównych

uroczystości wygłosił krótkie przemówienie, w którym wyraził swoją nadzieję, że nawiążemy trwałą współpracę, która przyniesie w przyszłości wspaniałe owoce. Współpraca nasza będzie polegać na organizowaniu konkursów i przedsięwzięć z języka angielskiego i innych przedmiotów (konkurs „English phrasal verbs” został zgłoszony do Rady Europy i jest w trakcie przygotowań), przedstawień teatralnych, korespondencji młodzieży, wymianie programów nauczania i doświadczeń pedagogicznych, wymiany młodzieży.

Mamy nadzieję, że dzięki współpracy i wspólnym przedsięwzięciom uczniowie naszej szkoły odniosą duże korzyści.

Beata Kouhan



## Zmarł książę Bernard

1 grudnia w szpitalu w Utrechcie zmarł w wieku 94 lat książę Bernard zur Lippe - Biesterfeld, ojciec panującej w Holandii królowej Beatrix. Dlaczego o tym wspominamy w „Biuletynie” omawiającym sprawy Sulechowa? Ponieważ książę był związany z naszym miastem.

Książę Bernard spędził młodość w pobliskim Wojnowie (wówczas Reckenwelde), które było posiadłością jego rodziny. Uczęszczał do gimnazjum w Sulechowie, które mieściło się w budynku obecnej

Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej. W naszym mieście zdawał maturę.

Późniejsze losy księcia Bernarda są bardzo barwne. Najpierw ukończył prawo w Berlinie, pracował w okrytej złą sławą niemieckiej firmie IG Farben. W 1937 roku ożenił się z księżną Julianą, następczynią holenderskiego tronu. Podczas wojny latał w brytyjskim RAF-ie. Po wojnie angażował się mocno w działalność rozmaitych stowarzyszeń i fundacji. Był założycielem m.in. Światowego Funduszu Przyrody.

Do ostatnich dni życia był eleganckim, pogodnym człowiekiem - klasycznym arystokratą, bardzo cenionym przez Holendrów.

PK.

## Sulechów na falach Radia Zachód

14 listopada br. na zaproszenie dziennikarki rozgłośni Radia Zachód, Bogusławy Patals pracownicy Biura Rady Miejskiej i Promocji Gminy Sulechów Marek Maćkowiak, zachęcał słuchaczy do pieszych wędrówek po nowo powstałych szlakach turystycznych. W godzinnej audycji (11.00-12.00) przedstawione zostały turystyczne atrakcje Ziemi Sulechowskiej. Słuchacze mogli się dowiedzieć o takich atrakcjach, jak: eratyk łęgowski, bitwa pod Kijami czy sosna Waligóra. Do słuchających kierowane były pytania-zagadki, a za prawidłowe odpowiedzi odpowiadający otrzymywali nagrody. Przedstawiono również sposób, w jaki pozyskano pieniądze z Unii Europejskiej na utworzenie szlaków pieszo-rowerowych w Gminie Sulechów.

MM

## ANGLICY W SULECHOWIE



Goście z Anglii.

W dniach 27-30 listopada br. w ramach wymiany uczniów między sulechowskim LO a The 6-th Form College gościli w Sulechowie trzy osoby z Farnborough: Jessica Mullard, David Guy i ich opiekunka Jenny Osborne. Celem ich wizyty była przede wszystkim nauka Poloneza - polskiego tańca narodowego.

Przeprowadziliśmy z nimi krótki wywiadzik:

**Biuro Promocji:** Czy jesteście tu pierwszy raz?

**Jessica, Jenny, David:** Tak!

**BP:** Co Wam się tu podoba, a co nie?

**Jessica:** Wszyscy ludzie są gościnni.

**David:** Jest tu inaczej niż w Anglii, miasto jest mniej rozbudowane, ale podoba mi się to. Poza tym jest tu wiele drzew...

**Jenny:** ... jest tu cicho, dużo ciszej niż u nas... (David i Jessica przytakują)

**BP:** Jak młodzi ludzie w Anglii postrzegają polską młodzież?

**Jessica:** Nie mam w tej kwestii dużego doświadczenia, ale odnoszę takie wrażenie, że są bardzo mili, a ich angielski jest dużo lepszy niż nasz polski.

**BP:** Co byście chcieli powiedzieć mieszkańcom Sulechowa?

**Jessica:** Dziękujemy.

**David:** Dziękujemy bardzo!

**BP:** Czy umiecie powiedzieć coś po polsku?

**Jessica:** Dziękuję...

**David:** Dzień Dobry...

**Jessica:** Balwan...

**David:** To nie fair! Ja miałem to powiedzieć!!! (śmiech)

Wszyscy przekrzykują się na zmianę: ... kot... kaczka...

droga... żyrafa... zebra... mama... tata... muzyka...

**BP:** Dziękujemy za rozmowę!

W lutym przyszłego roku ma nastąpić kontynuacja wymiany międzyszkolnej. Tym razem jednak to polscy uczniowie będą gościć w Anglii. Wszystko jest na dobrej drodze do integracji, więc życzymy powodzenia.

Aleksandra Karasiewicz

## Dzień Wolontariusza

W dniu 7 grudnia 2004 r. w sali nr 104 ratusza odbyło się spotkanie, zorganizowane przez Burmistrza Sulechowa z okazji Dnia Wolontariusza. Jego celem było zacieśnienie współpracy między samorządem a organizacjami pozarządowymi z terenu Gminy Sulechów. Na spotkanie przybyło ponad 30 osób. Głos zabrali: Ignacy Odważny - Burmistrz oraz Romualda Jarecka - Cieślak - zastępca Burmistrza. Dzięki staraniom Urzędu Miejskiego, w spotkaniu wziął udział także Pan Marcin Saduś - pracownik Departamentu Pożytku Publicznego Ministerstwa Polityki Społecznej, który przedstawił zarys ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie oraz odpowiadał na pytania uczestników spotkania.

Podczas spotkania dokonano także wyboru pięciu przedstawicieli organizacji pozarządowych do Gminnej Rady Pożytku Publicznego.

Anna Miłoś

## 18. Międzynarodowe Wschodniobrandenburskie Rozmowy Transportowe

Dnia 4. listopada 2004 r. odbyły się we Frankfurcie nad Odrą 18. Międzynarodowe Wschodniobrandenburskie Rozmowy Transportowe. Spotkanie to było poświęcone tematowi: „Stan i perspektywy planowania powiązań infrastrukturalnych na potrzeby transgranicznej turystyki wodnej w Polsce Zachodniej i Wschodniej Brandenburgii - oferta dla inwestorów prywatnych”.

Wspomniana konferencja jest platformą dialogu ekspertów i przedstawicieli opinii publicznej z politykami, naukowcami i przedstawicielami branży transportowej po obu stronach granicy. Dialog ten służyć ma rozwojowi transgranicznej współpracy gospodarczej, w szczególności w branży transportowej, i zdefiniowaniu koniecznych uwarunkowań rozwoju w przyszłości. Konferencja skierowana była przede wszystkim do regionalnych towarzystw wspierania gospodarki, inwestorów, operatorów przystani, organizacji turystyki wodnej, polityków z Brandenburgii, Berlina oraz województw lubuskiego i zachodniopomorskiego oraz ludzi uprawiających turystykę wodną.

W spotkaniu uczestniczyło 102 gości. Obecna była także prasa i telewizja z tamtejszego regionu. Sulechów reprezentowała delegacja w osobach Aleksandry Karasiewicz - pracownika Biura Rady Miejskiej i Promocji Gminy oraz Mariana Janusza - kierownika owego biura, który w imieniu burmistrza wygłosił referat na temat: „Mariny turystyczne nad Odrą - prezentacja projektu”. Wszelkie informacje i materiały dostępne są na niemieckiej stronie internetowej: [www.lovvg.de](http://www.lovvg.de)

Organizatorem polsko-niemieckiej platformy był Frankfurter Institut für umweltorientierte Logistik e.V. pod doradztwem Karla-Heinza Bossana.

AK

## PPH "SÓL-PEK-WIÓR" wśród najlepszych



Niedawno pisaliśmy o sukcesie sulechowskiej firmy MEGI, p. Małgorzaty Koniecznej, a już pojawiło się kolejne "zwycięskie" przedsiębiorstwo. Zakończona została VII edycja Programu Promocji Kultury Przedsiębiorczości 2004. Jest to program ogólnopolski popierany przez Prezydenta RP, Premiera RP oraz Ministra Gospodarki. Tutuły i certyfikaty "Przedsiębiorstwo Fair Play 2004" uzyskały 602 firmy z całego kraju. Wśród nich znalazło się PPH "SÓL-PEK-WIÓR" Ryszarda Greszczyka z Sulechowa. Warunkiem otrzymania tytułu było m.in. stworzenie swoim pracownikom warunków sprzyjających zarówno efektywnej pracy, jak i rozwojowi zawodowemu; wrażliwość na potrzeby środowiska lokalnego; aktywne uczestnictwo w przedsięwzięciach charytatywnych; terminowe wywiązywanie się ze zobowiązań wobec skarbu państwa; uczciwa i rzetelna reklama, przy jednoczesnym niedyskredytowaniu konkurencji; umiejętność usatysfakcjonowania jakością, oferowanymi produktami i usługami swoich odbiorców, czy dobra współpraca z kontrahentami.

Dzięki uzyskaniu certyfikatu sulechowskie PPH "SÓL-PEK-WIÓR" potwierdziło swój wizerunek i prestiż. Dlatego firma Ryszarda Greszczyka znalazła się w elitarnej grupie Przedsiębiorstw Fair Play. Pełną listę zwycięzców zamieszczono w Gazecie Wyborczej z 4 grudnia br. nr 284.4695.

Gratulujemy!

Marek Maćkowiak

# Sylwester

Władze miasta serdecznie zapraszają mieszkańców do licznego przybycia w sylwestrową noc pod sulechowski ratusz. Od godz. 23.00 do 1.00 rozbrzmiewać będzie tam muzyka mechaniczna. Zaraz po północy burmistrz Ignacy Odważny złoży mieszkańcom noworoczne życzenia.

Zgodnie z sulechowskim zwyczajem, w Sylwestra pod ratuszem będzie się odbywał Konkurs Szampański. Każdy pełnoletni, kto do specjalnych kontenerów przygotowanych przez SuPeKom wrzuci butelkę po szampanie wraz z karteczką z danymi osobowymi (imię i nazwisko, adres) i telefonem kontaktowym, będzie miał szansę wygrać jedną z kilkudziesięciu atrakcyjnych nagród rzeczowych. Nagrody będą losowane pod nadzorem specjalnej komisji, a ich wręczenie zostanie dokonane 7 stycznia - podczas noworocznego spotkania burmistrza z mieszkańcami.



## CO SŁYCHAĆ w LESIE?



Dnia 25 listopada br. w SP nr 1 w Sulechowie odbyło się nietypowe zebranie rodziców. Nauczycielka klasy II c – Ewa Karasiewicz – omówiła nie tylko wyniki w nauce i zachowaniu swoich uczniów, ale także dała rodzicom możliwość obejrzenia własnych pociech w roli zwierzątek występujących w przedstawieniu pt. „Co słycać w lesie?”. Owa prezentacja jest zaczątkiem dalszych występów młodych „aktorów”. Najbliższe przedstawienie odbędzie się w Domu Opieki Społecznej z okazji Dnia Babci i Dziadka.

A.K.

# Konkurs na kartkę świąteczną



7 grudnia 2004 roku rozstrzygnięto tegoroczny konkurs na projekt kartki świątecznej. Wzięło w nim udział aż 275 uczniów ze szkół z terenu Gminy Sulechów. Uczestników podzielono na trzy kategorie wiekowe.

Prace oceniało jury, w którym znaleźli się sulechowscy artyści - plastycy oraz pracownicy Urzędu Miejskiego i SOKiS-u.

W kategorii klas I-III wygrał projekt Marty Kociemby z PSP nr 1 w Sulechowie, 2. miejsce

- Przemysław Grenda - SP Kije, 3. Karolina Skrzypczak - Zespół Szkół w Sulechowie. W kategorii klas IV-VI zwyciężyła Katarzyna Lubera - ZS, 2. Klaudia Wojtiuk - SP Kije, 3. Weronika Kwiecień - PSP 1. Wśród gimnazjalistów wygrał Marcin Jezierski z Gimnazjum w Pomorsku (na zdjęciu), 2. Anna Wolska - Gimnazjum Pomorsko, 3. Anna Sadj - ZS. Oprócz trzech miejsc „na podium”, w każdej kategorii przyznano także po kilka wyróżnień. Zwycięskie prace zostaną wydrukowane jako kartki świąteczne i będą sprzedawane m.in. przez SOKiS.

P.K.

## XIII Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy

Jak co roku, Sulechów przygotowuje koncerty z okazji finału WOŚP, który odbędzie się 9 stycznia 2005 roku. Patronat nad imprezą, która jak zawsze z wielką pompą odbędzie się na Placu Ratuszowym, objęli burmistrz I. Odważny oraz przewodniczący Rady Miejskiej E. Łazicki.

Pod ratuszem od godz. 15.00 zaprezentują się dzieci ze szkół i przedszkoli z terenu Gminy Sulechów. Następnie wystąpią zespoły istniejące przy SOKiS-ie, od studia piosenki aż po chór Cantabile. Po 18.00 wystąpi grający klasycznego rocka zespół Odi. Największym wydarzeniem wieczoru będzie jednak koncert orkiestry dętej z Rushmoor, która zagra po 19.00 - najpierw sama, a później wspólnie z sulechowską orkiestrą. Po 20.00 zobaczymy pokaz sztucznych ogni, a XIII finał WOŚP w Sulechowie zakończy koncert zespołu In House of Bridge.

Między występami będą się odbywały aukcje, na które trafią m.in. dzieła sulechowskich artystów, prace amatorów oraz różne wartościowe przedmioty przekazane przez osoby znane nie tylko lokalnie. Zebrane na aukcjach oraz przez licznych wolontariuszy pieniądze przekazane zostaną WOŚP, która w tym roku gra na rzecz zakupu nowoczesnego sprzętu dla diagnostyki i leczenia noworodków i większych dzieci.

Organizatorzy finału w Sulechowie apelują do sponsorów o pomoc finansową, bo jak wiadomo im więcej środków, tym lepsza organizacja. Wszelkie informacje pod nr tel. SOKiS-u: 385 22 14.

P.K.

# III Puchar Polski w Akrobatyce Sportowej



20 listopada br. o godz. 16.00 w sulechowskiej hali widowiskowo-sportowej odbył się III Puchar Polski w Akrobatyce Sportowej. Otwarcia zawodów dokonał Burmistrz Sulechowa Ignacy Odważny. Obecni byli m.in. przedstawiciele samorządu Przewodniczący Rady Miejskiej w Sulechowie Edwin Łazicki, Zastępca Burmistrza

Sulechowa Romualda Jarecka - Cieślak i Mirosław Andrsiak, Starosta Krzysztof Romankiewicz, Wicestarosta Michał Polocki, Członek Zarządu Powiatu Zielonogórskiego Marek Szarlata, Gminny Komendant Ochrony Przeciwopozarowej Mariusz Bielawa, Prezes sulechowskiego Zarządu Oddziału ZNP Andrzej Kowalski, Poseł na Sejm RP Alfred Owoc oraz mieszkańcy Sulechowa.

Na zawody przybyli zawodnicy z całej Polski reprezentujący: AZS-AWF Poznań, ASZ „ŚRODOWISKO” Warszawa, AZS-AWF Katowice, AZS Klub Środowiskowy Zielona Góra, KS START Bielsko-Bialo, KS AZS-AWF Gorzów Wielkopolski, KS AZS-AWF Wrocław, MDK Świnoujście, MKS „POLONIA” Świdnica Śl., MKS „VICTORIA” Jawor, SKS SP 220 Warszawa, UMAKS Warszawa, ZPKS „Gwardia” Zielona Góra, Pałac Młodzieży PKiN Warszawa, UKS „Piątka-Kangur” Opole, MKS „Żak” Biała Podlaska, UKS „Tamp” Poznań, OSiR Zawiercie, TS „Piramida” Kielce, UKS „Jedynka” Leszno, WKS „Zawisza” Bydgoszcz, DKS „Targówek” Warszawa, MKKS „Darzbór” Szczecinek, MAKS „MAKS” Ruda Śląska, ZKS „Stal” Rzeszów, UTS „AKRO-BAD” Warszawa, PKS TG „Sokół” Rzeszów, ZTA „Aurum” Złotoryja.

Zmagano się w akrobatyce sportowej, skokach na trampolinie i skokach na ścieżce. W klasie mistrzowskiej dwójek męskich zawodnicy UKS „Trojka” Sulechów: Szymon Ryszewski i Jakub Dominiak zajęła drugie miejsce. Natomiast drużynowo w akrobatyce sportowej UKS „Trojka” Sulechów zajęła dziewiąte miejsce.

Organizatorami zawodów byli Polski Związek Akrobatyki Sportowej Warszawa, Uczniowski Klub Sportowy „Trojka” Sulechów i Stowarzyszenie Akrobatyki Sportowej w Zielonej Górze.

*Marek Maćkowiak*

## Dary dla CUS-u



Fundacja Muszkieterów kontynuując chlubną tradycję już po raz czwarty wyruszyła ze swym charytatywnym konwojem. Z roku na rok rośnie liczba placówek i wartość pomocy im dostarczanej. W roku 2004 łącznie zostały obdarowane 123 placówki, a wartość darowizn wyniosła 500.000zł.

Nasze Intermarche w tym roku dostarczyło dary - środki czystości oraz artykuły spożywcze - dla Ośrodka Pomocy Społecznej w Sulechowie, o wartości ok. 4.000 zł.

*Intermarche Sulechów*

## 60-lecie LOK-u

5 listopada 2004r. w Szkole Podstawowej im. Leona Kruczkowskiego w Cigacicach odbyło się uroczyste posiedzenie Zarządu Rejonowego Ligi Obrony Kraju z siedzibą w Zielonej Górze. Okazją było obchodzone w tym roku 60-lecie istnienia LOK-u.

Na posiedzenie przybyli przedstawiciele samorządu, szkół i innych instytucji. Rolę gospodarzy pełnili działacze LOK-u: prezes Ryszard Alchimowicz i jego zastępca Ewa Przybyła-Mężyńska. Wręczono medale i dyplomy uznania za działalność na rzecz LOK-u, którymi uhonorowano zarówno najaktywniejszych działaczy, jak i władze samorządowe. Odbyły się zawody strzeleckie o Puchar Burmistrza Sulechowa – strzelano z karabinka pneumatycznego, a najlepszym spośród licznych uczestników okazał się Ireneusz Alchimowicz. Spotkanie zakończyło się dyskusją nt. planów rozwoju LOK-u w Gminie Sulechów.

Posiedzenie uświetniła wystawa eksponatów historycznych, dokumentujących działalność LOK-u na Ziemiach Zachodnich – zorganizowana wspólnie z Muzeum Wojskowym w Drzonowie.

*P.K.*

## Ligi w internecie

W Sulechowie funkcjonują trzy amatorskie ligi sportowe: siatkówki, piłki nożnej i koszykówki. W zawodach uczestniczą setki zawodników, a na trybunach zasiadają tłumy widzów. Aby dowiedzieć się, co się aktualnie w owych ligach dzieje, warto zajrzeć na ich strony internetowe: [www.slkosz.prv.pl](http://www.slkosz.prv.pl) (koszykówka), [www.slpn.prv.pl](http://www.slpn.prv.pl) (piłka nożna) i [www.slps.prv.pl](http://www.slps.prv.pl). Wszystkie strony są zrobione bardzo profesjonalnie, szeroko omawiają sytuację w ligach oraz zawierają wiele zdjęć.

*P.K.*

Biuletyn Informacyjny Miasta i Gminy Sulechów redaguje zespół w składzie: Biuro Rady Miejskiej i Promocji Gminy, kolegium redakcyjne (kierownicy wydziałów UM w Sulechowie), redaktor naczelny - Paweł Kutrowski  
Redakcja: Urząd Miejski w Sulechowie, Plac Ratuszowy 6, 66-100 Sulechów, woj. lubuskie, tel. (0 68) 385 11 28, fax (0 68) 385 46 86, e-mail: [pr@sulechov.pl](mailto:pr@sulechov.pl).  
Wydawca: Gmina Sulechów, Plac Ratuszowy 6, 66-100 Sulechów, woj. lubuskie  
Skład, łamanie, druk: ODR Kalsk, Gospodarstwo Pomocnicze, 66-100 Sulechów, tel. (0 68) 385 20 91, fax (0 68) 385 28 68.  
Nakład: 1000 egz., gazeta bezpłatna. Redakcja zastrzega sobie prawo skracania otrzymanych materiałów i zmiany ich tytułów

# Dzień Niepodległości



11 listopada br. to jedna z najważniejszych dat w historii Polski. Tę symboliczną datę uchwała Sejmu polskiego w 1937 r. podniosła do rangi najważniejszego święta państwowego. Właśnie 11 listopada 1918 r. Józefowi Piłsudskiemu Rada Regencyjna przekazała dowództwo nad Wojskiem Polskim. Dla przeszło 30-milionowego narodu polskiego, będącego poddanym cesarskich Niemiec, Austro-Węgier i Rosji, niepodległość stała się faktem. Pomimo, że w tym dniu podpisano rozejm w Rethondes koło Campiegne, dla Polski I wojna światowa trwała jeszcze przez dwa lata. Państwo polskie odrodziło się po przeszło stu latach niewoli w wyniku heroicznych, krwawych walk i wierze w słuszną sprawę. Walczono w Legionach Polskich u boku Napoleona, w powstańczych zrywach listopada 1830 r. i stycznia 1863 r. oraz w oddziałach Legionów Piłsudskiego.

Pragnąc uczcić tak ważny dzień, o godz. 11.00 w kościele pw. Podwyższenia Krzyża Św., odbyła się msza św. w intencji Ojczyzny, z udziałem przedstawicieli samorządu miasta i powiatu oraz mieszkańców gminy Sulechów. Po mszy nastąpił przemarsz pod pomnik Chwały Oręża Polskiego, w którym maszerujący nieśli stumetrową biało-czerwoną flagę. Na placu Biskupa Wilhelma Pluty głos zabrał Burmistrz Sulechowa, a pod pomnikiem złożono wiązanki kwiatów oraz nadano stopnie oficerskie żołnierzom sulechowskiego garnizonu. Uroczystości zakończono w Parku im. Powstańców Wielkopolskich, gdzie zasadzono dąb - symbol upamiętniający odzyskanie niepodległości.



Wśród biorących udział w uroczystości byli m.in. Burmistrz Ignacy Odważny, Przewodniczący RM Edwin Łazicki, zastępcy Burmistrza Romualda Jarecka - Cieślak i Mirosław Andrasiak, radni samorządu sulechowskiego, poczty sztandarowe organizacji kombatanckich, sulechowskich szkół, hufca ZHP oraz organizacji społecznych i politycznych. Obecni byli również Starosta Zielonogórski Krzysztof Romankiewicz i Wicestarosta Michał Potocki, członek Zarządu Powiatu Marek Szarfata, Dowódca 5. Lubuskiego Pułku Artylerii w Sulechowie płk dypl. Jarosław Mrowiec, a także księża z sulechowskich parafii: ks. kanonik Edward Koper i ks. prałat Antoni Mackiewicz.

Marek Maćkowiak

# Sulechowska delegacja w Farnborough

4-osobowa delegacja Gminy Sulechów przebywała w dniach 18-22 listopada 2004 r. w partnerskim okręgu Rushmoor. Celem wizyty Arlety Lubieniec (wiceprzewodniczącej Rady Miejskiej), Elżbiety Colle (dyrektora OPS), Jolanty Radoń i Agnieszki Rogali (nauczycielek) był udział w Bożonarodzeniowym Kiermaszu Miast Partnerskich.



*Pierwsze funty ze sprzedaży prac sulechowskich dzieci*

Kiermasz odbył się w miejscowości Farnborough. Sulechowska delegacja za cele postawiła sobie: kontynuację współpracy na polu kultury, zaprezentowanie mieszkańcom Rushmoor polskich tradycji bożonarodzeniowych oraz promocję twórczej pracy dzieci i młodzieży z gminnych placówek opiekuńczo - wychowawczych. Ze sprzedaży polskich przysmaków świątecznych oraz akcesoriów świątecznych uzyskano kwotę równą 4030 zł! Pieniądze te zostaną przeznaczone dla placówek, które przygotowały produkty na kiermasz. Zdaniem A. Lubieniec uzyskane fundusze nie są jednak najistotniejsze - Najważniejsze z całej wizyty, według mnie, jest to, że zostawiliśmy Polonusom kawałek bożonarodzeniowej Polski. Opowiada ona w tym miejscu o licznych polskich emigrantach, ze wzruszeniem reagujących na świąteczne polskie akcenty.



*A. Lubieniec z polskim lotnikiem Zbigniewem Jaworem i jego żoną Angelią.*

Przy okazji wizyty ustalono także szczegóły dotyczące występu Orkiestry Dętej z Rushmoor w Sulechowie podczas finału WOŚP. Uzyskano również deklarację przewodniczącego Rady Okręgu Rushmoor Johna Marsha o woli współfinansowania remontu sali we wsi Łęgowo.

P.K.